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Zakladni principy vyslovnosti a pravopisu rustiny

SAMOHLASKY:

Rustina zna plnohodnotnych samohlasek Sest,ato: [a] [el [o] [u]l il [yl*

Prvni Ctyfi samohlasky se v pFizvuénych slabikach vyslovuji prakticky stejné, jako ceské,
nehledejme v tom detailni rozdily. V neprizvucnych slabikach se pak vyslovuji jinak, ale o tom si
povime az daleko pozdéji.

Dvé zbyvajici samohlasky, [i] a [y], se v rustiné opravdu ve vyslovnosti lisi, na rozdil od Cestiny,
kde jde jen o pravopisné fosilie. Ruské WU [i] je vysoké, priblizné jako nase [i], zatimco bl [y] je hlubsi
a vyslovované vzadu v krku s pusou roztazenou do sirky (rozhodné to neni zaokrouhlené [ii] jako
v némciné — Cesdi maji biihvipro¢ tendenci napf. pfi vysvétlovani pravopisu vyslovovat ,miislivec”).

SOUHLASKY

Rustina ma oproti Cestiné daleko Sirsi uplatnéni rozdilu mezi mékkymi a tvrdymi souhlaskami,
tzv. mékkostni korelaci. Zatimco ¢eStina ma pouze /d7/, /t/ a /f/, rustina mize mékcit témér vsechny
souhlasky. Vétsina tvrdych souhlasek se vyslovuje stejné jako nase ceské, vétSina mékkych se
vyslovuje s jazykem zdvizenym k patru, takZe vysledny zvuk ma jakysi pfidech [ ] — nikdy to v3ak
neni opravdu [j]!

Néktere hlasky se pak od ceskych protéjski lisi, jsou to:

mékké D a T (ab/Tb) — [d’] a [t'] jsou ostrejsi nez Ceskeé, obcas zni trochu jako [dZ’] a [c)]

tvrdé Z a S (>x/w) — [Z] a [$] jsou hlubsi a tvrdsi nez Ceské, jazyk se prohyba dolu

mékké S () — [3%] je vyssi, mékdi a také delsi nez Ceské, jazyk se zveda k patru
POZOR! Hlasku LW, nikdy nevyslovujeme jako [S¢]!

mékké Z (oK/3>x) — [Z”.] je vzacné, jen v nékolika slovech, analogické k [8”]

tvrdé L (n) — [U] je hlubsi, tvrdsi nez Ceské

mékké € (u) — [¢'] je mé&kei nez Ceské

Néktere skupiny souhlasek nebo i slova se potom vyslovuji jinak, nez se pisi. VétSinou to ma
svlj ptvod v historickém pravopisu, podobné jako psani nékterych jevd v Cestiné:

YH [Sn] 6ynouHas [bulosnaja], koHeuHo [kan’ésna]

OrO/Er0  [ovo]/[evo] moero [majivé] monoaoro [maladova] (jz/a] si nevsimejte, projdeme je nize)
CTH/3AH [sn/zn] uecTHo [¢’ésna] (kdy naposledy jste vyslovili opravdu [CesTny])
CTn/3aNn [sl/zl] 3aBUCTAMBBbIN [zaV/islivyj]

-TbCA/-TCA [co] yumntbcea [uc’ica], yumuTea [uc’ica] (v Cestiné taky [ucice])

K [chk] MArknia [m’achk’ijj, nérkni [’6chkij]

CYU/34/KY [$] cuacrbe [s’:dstja], cuer [$”:0t], myxumnHa [mus’ina]

yTo [Sto] pouze v «ut0o?» (co?) a ve slovech od néj odvozenych

Stejné jako v Cestiné se znélé hlasky na konci slov vyslovuji neznéle. To ale ceskym mluvcim
necini potize, délame to prosté automaticky:
nép [Pot], mép [m’ot] nob [lop] mor [mok]

* V rusistice [ v odborné literatufe se pouZiva spise foneticky pfepis zaloZzeny na azbuce, nebo pfipadné IPA. Ja v tomto materidlu vZdy
pouzivdm z ndzornych duvodd ,laicky” prepis latinkou, ktery je pro zacdtecniky vhodnéjsi. Zdjemctim doporucuji zapsat si predmét pod
kédem RJATI2 Prakticka Fonetika rustiny, pripadné i dalsi — i kdyz se to moZnd nezdd, i teoretickd fonetika mize byt opravdu zdbava.



MEKCENI A JEHO ZAPIS:

Pfi psani rustiny je tfeba zapisovat slabiky nékolika typG: DA, DA, DJA a , a také
samostatné stojici D a JA. K tomu slouZi r(izné kombinace pismen, pfi¢emz k oznacovani mékkosti
se uziva nikoliv diakritiky (hackd), ale pismen pro samohlasky. Jak jsme si fekli, U a bl nejsou jen
rizna pismena, ale i rdzné hlasky — avsak Ctyfi zbylé samohlasky Ize zapsat vzdy dvéma rdznymi
pismeny (coz zname i z Cestiny):

[al= A x 1 [o]= O  x E
[e]= 3 x E [ul=Y x 0] (= W [y]= bl

X

Pismena A1 E U E 1O se nazyvaji jotovana. Stoji-li tato pismena na zacatku slova nebo po jiné
samohlasce, vyslovujeme je s [j] a zapisujeme tak model JA. Neplati to pro W, které se na zacatku
slov Cte prosteé jako [i]:

aroapl [jdgody], moro [mdoju], mowm [maji], éx [jos], vor [juk], ecnw [jésli], NBaH [ivdn]

Jinak jotované pismena funguji stejné jako ¢eské E, takze mékei pfedchozi souhlasku (jsou to
tedy reknéme jakési ,a s hackem” atp.) a slouzi proto k zapisu dané samohlasky po mékké souhlasce
(model DA), zatimco pismena A 3 bl O Y slouzi k zapisu samohlasky po tvrdé souhlasce

Aae x a3 = dé x de [d’exde], pa x pa = da x da [d’axda], HrO x Hy = nU x nu [nuxnu]

Rustina vsak ma daleko vice parl mékkaxtvrda souhlaska nez cestina (my mame jen d, t, n):
618 x 6a [b’a x ba], pé x Po [fo x fo], o x ry [g’u x gu] a spousta dalSich, viz vyse.

Pozor! Tyto slabiky nikdy nevyslovujeme jako [bja, fjo, gju]' Takové slabiky se zapisuji jinak
(viz nize model DJA) a v rustiné se také objevuji. Vyslovovat [bja] namisto [b’a] by byla stejna chyba
jako fikat v Cestiné tieba [djitie] namisto ,dité".

Pokud chceme zapsat napf. samotné [b’] — model D, kdyz stoji napF. na konci slabiky nebo
na konci slova a zadné vokaly uz nenasleduji, musime mékkost oznacit tzv. mékkym znakem (ten
funguje vlastné jako takovy ,samostatny Cesky hacek"):

KOHb [kon’], peHb [d’en’], Honb [nol’], maTb [mat’], penbru [d’én’g’i], nocwb [los’]

Pokud je potfeba zapsat kombinaci mékké souhlasky, souhlasky [j] a jesté dalsi samohlasky
(tedy napfriklad [b’ja, fjo, g’ju] — ), a to je v rustiné potifeba pomérné Casto, pouzije se
jotované pismeno i mékky znak zaroven:

6bto [b’ju], nbto [p’ju], nbéT [Ujot], conbto [sol’ju], pepeBba [d’erév’ja], ppy3ba [druz’jd]

Pokud je naopak potreba zapsat zminovanou kombinaci tvrdé souhlasky, [j] a jesté
samohlasky (model DJA), coz se naopak v rustiné prilis casto nestava, tak aby tedy opravdu bylo
vysloveno tvrdé [b], pouzije se jotované pismeno spolu s tvrdym znakem (ten jaksi ,udrzuje”
predchozi souhlasku tvrdou). K této kombinaci dochazi v rustiné v jediném pripadé, a to na Svu
predpony koncici na tvrdou souhlasku a korene slova zacinajiciho na [j] (vCetné cizich slov).

Lepsi si to bude ukazat na prikladu:

06- e3putb >> obvesp cy6- ekt >> cyb6bekT

[ob] [jézd'it’] >>  [abjést] c- ectb >> CbecTb

ob- jezdit >>  objezd M3- ATb >> WU3DbATH



Analogickym jevem v Cestiné je pravé ten ,objezd” — piseme ,bje", protoze uchovavame
predponu a koren oddélené (nikdo z nas uz snad nenapise ,obézd" nebo ,subékt”). Rozdil je ten, ze
v Cestiné bychom objezd i obézd vyslovili stejné, zatimco v rustiné pritomnost mékkého a tvrdého
znaku méni vyslovnost a mize ménit i vyznamy:

cecTtb [s’est’] — sednout conto [salu] — solim (polévku)

CbecTb [sjest’] — s-jist > snist CO/bIO [salju]— sleju (tekutiny dohromady)

Mohli jste si vSimnout, ze celd predchozi stranka byla plna vyslovovanych [j], a pfitom jsme
nevidéli jediné pismeno M. To proto, Ze se pouziva pouze na konci slabik (na zac¢atcich slabik mézeme
vzdy pouzit nékteré z jotovanych pismen) a také v nékterych prejatych slovech:

Mot [moj], 3noiA [zloj], 6eii [b’ej], noi [poj], op, [jot], érypT [jogurt], Heto-WUopk [n’jujork],

Mékceni ma ale i své meze. Nékteré souhlasky jsou vzdy mékké a nékteré vzdy tvrdé. Po nich
je pak pravopis specificky a je tfeba si jej zapamatovat. Nékteré hlasky pak maji i jind pravopisna
omezeni (jako i Cestina: nikdy nepis mékké | po C — proc¢? — proto!):

J piSeme pouze na zacatku slov (popr. kofenu slov) a v nékolika mélo prejatych slovech.
E piSeme vsude jinde — proto uz se psanim E/3 nebudeme u dalSich hlasek zabyvat a
soustfedime se na psani A/A, bl/W, O/E, Y/1O :

I K a X jsou naopak nez v cestiné — mohou byt i mékké!
— piSeme po nich vzdy jen WU a taky ho i vyslovujeme
— psani I'4, TE, THO je mozné jen v cizich slovech, v ruskych piseme jediné TA, TO, TY

X a W jsou vzdy tvrdé! Y a L jsou vzdy mékkeé!
— piSeme po nich vzdy jen W, nikdy bl! Po Y a L, se také pouze mékké WU vyslovuje.
— po X a W vsak vzdy vyslovujeme [y]! (je to Silené, ale je to tak)
— psani XKA, XKH0, WA, W, Y4, Y0, WA, WK je mozné jen v cizich slovech, a to
velmi vyjimecné, v ruskych piSeme jediné XKA, JXKY, WA, LY, YA, 4y, WA, Ly
— vybér mezi O a E je velmi sloZity, ale vyslovuje se vzdy tvrdé [Zo], [So], nebo vzdy
meékce [¢’o], [s%:0].

Li je vzdy tvrdé!
— v koreni slov skoro nikdy nepiseme bl, drtiva vétsina slov se pise s U (vyjimky tvori
slova ubIraH, LbINIEHOK, LbINOYKM a ubIL! — jedind vyjmenovana slova v rusting),
v sufixech a koncovkach se pak mizou psat U i bl. Vzdy ale vyslovuje me pouze [cy]!
— psani LA, LLE, LLFO je mozné jen v cizich slovech, v ruskych piseme LA, LLO, LLY

bl se nikdy nepiSe na zacatku slov!
— obcas se tam ale vyslovuje, kdyz predchazela tvrda predlozka (c UBaHom [syvanam])

Je tfeba si uvédomit, ze napriklad psani YA namisto YA, je zalezitosti Cisté pravopisnou a ze
s podstatou hlasek nijak nesouvisi — stale vyslovujeme mékké [¢’], jako kdyby se po ném Al opravdu
psalo! Stejné tak potom i pfi psani XKW, LU je tfeba vyslovovat [Zy] a [Sy], nehledé na pravopis.



PRiZVUK A REDUKCE

Ted, kdyz jsme si vysvétlili, jak se vyslovuji jednotlivé hlasky a jak je tfeba cist jednotliva
pismena a jejich kombinace, prejdeme k celym slovim. Dominantnim prvkem urcujicim vyslovnost
ruského slova je vzdy prizvuk.

Prizvuk v rustiné se zpravidla v textu neoznacuje, pouze ve vyjimecnych pfipadech uvidite
napr. slovo 6onbwmx (vétsich) s carkou k rozliseni od slova 6onbwmx (velkych), ve kterém se carka
naopak nepise. Nad pismenem E se ¢arka nepise ani ve slovnicich a u¢ebnicich, protoze E je vzdy
pfizvuéné. Bohuzel, Rusové velmi ¢asto tecky nad E vynechavaiji a pisi prosté E.

Zatimco Cestina ma prizvuk staly na prvni slabice a navic pomérné slaby, rusky prizvuk je velmi
silny, je volny, takZze muze stat na jakékoliv slabice slova, a také pohyblivy, takze v rdznych tvarech
slova mUze stat na jinych slabikach! V jistém smyslu tak nahrazuje nase dlouhé samohlasky, které
rustina nema. Stejné jako ony potom rozlisuje vyznamy jednotlivych slov nebo tvary jednoho slova:

Myka — MykKa pykn — (6e3) pykun y3Hal0 — Yy3Halo

mouka muka ruce (bez) ruky poznam poznavam

vvvvvv

vyslovnost slabiky! Zatimco prizvuc¢né slabiky se vyslovuji plnohodnotné a kazdé O je v nich
opravdu vyslovovano jako [6], nepfizvucné slabiky se ve vyslovnosti oslabuji a samohlasky v nich se
redukuji. Redukce se pak na jednotlivych samohlaskach projevuje riznou mérou:

AKANI: nepfizvuéné O a A vyslovujeme jako [a] v slabikach pFed pFizvukem a jako neutralni
[3] v ostatnich slabikach (za prizvukem nebo daleko pred nim):
Monoko [malakd], Boobuwse [vaabs’:é], monoT [molat], 606&p [bab’dr], ona [and]

IKANI: nepfizvu¢na E a A vyslovujeme jako [i] v slabikach pred pFizvukem a jako neutraini
[3] v ostatnich slabikach (za pfizvukem nebo daleko pred nim):
6epé3a [b’ir'6za], a3bikoBaA [jizykavdja], Bepy [V’idu], nosaca [pajisd]
Monopaas [moladdja], rpaxkpaHe [graZzdan’s], eé anuHuwen [jijo jiji's”nicaj]

YKANI: nepfizvuéna E po hlaskach XK, W a L, vyslovujeme jako [y] (vlastné soucast ikani)
YKeHa [Zynd], wenTaTtb [Syptdt’], uenosarb [cylavat’]

Nékdy se tato tfi jednoducha pravidla zdanlivé narusuji kvali pravopisu, napriklad ve slové
yachl se pismeno A pise pouze kvli Y (viz vyse), zatimco ,logicky” by se po mékkém [¢] mélo psat
. Proto se takeé vyslovuje [c’isy] a ne [c’asy] — jako kdyby tam Al opravdu bylo.

V nékterych cizich slovech pak k redukci nedochazi, nejcastéji tam, kde se vyskytuji dvojhlasky.
Naopak néktera i nové prejata slova a jména se redukuiji:

paavo [rad’io], kakao [kakdo], Tékmo [tok’io], mobunbHuk [mab’il’n’ik], nokemoH [pak’imon]

Hlasky [a], [i], [u] a [y] jsou redukci zasahovany také, ale v mensi mire. Staci je vyslovovat jako
kratké samohlasky ceské, obcas pak jesté kratsi, pokud jsou od prizvuku dale.
se neredukuje ,q", ale ,a po mékkych souhlaskach” atp.), zahrnuje i dalsi hlasky, a jeho vysledky se
mohou lisit dle hlaskového okoli, dle pozice slabiky ve slové a také podle dialektu mluvciho!



Zakladni korespondence mezi rustinou a cestinou

Vzhledem k tomu, Ze jsou cestina s rustinou pribuzné, nalezneme v nich radu spolecnych
prvkd. Néktera slova si odpovidaji zcela, néktera jsou diky jazykovému vyvoji znacné odlisna, a velka
vétsina slov pak stoji nékde mezi témito dvéma extrémy.

Pro pasivni porozuméni ruskému textu je vyhodou osvoijit si nékolik zakladnich pravidel pro
.prevod” slov z rustiny do cestiny. Nejsou nikdy stoprocentni a nikdy je nepouzivejte k vytvareni slov,
ktera byste neznali — skoro nikdy se netrefite... Ale mohou znacné pomoci pfi Cteni neznamych slov:

-r- -H- roBopuTb, por, rpu6bI hovorit, roh, hfiby (houby)
-1 - -ST- yunauiye, ewé, WweHATa ucilisté, jesté, Sténata
-OPO- -RA- ropop, CTopoHa, BOpOHa hrad (mésto), strana, vrana
-ON10- -LE/LA- MOJIOKO, rosnioa, 30/10T0 mléko, hlad, zlato

-EPE- -RE- 6eper, nepeHOC, AEpeBO breh, prenos, drevo (strom)
-ENE- -LE- neneHa (velmi malo slov) plena

O- JE- 63epo, 0/N1€Hb, OAVH jezero, jelen, jeden

-N- -DL/TL- wuno, Bén, MbIJIo, Cano Sidlo, vedl, mydlo, sadlo
-3B/LiB- -HV/KV- 3Be34a, uBer hvézda, kvét

-10- -JI- tor, FOpwiA, no6nThL jih, Jifi, libit

-Pb- -R- peka, néekapb, KpUyaTb reka, pekar, kricet

-0- -U- HOXX, KOHb, KynuoB, Bparos ndz, kan, kupcd, vrahl

Obcas se zda, ze se hlasky v obou jazycich prohodily, nejcastéji k tomuto prohozeni dochazi
ve spojenich obsahujicich R a L: Tapénka ~ talif, nagonb ~ dlan, goar ~ dluh, anunbia ~ lacny

Rustina také nezna zadné slabikotvorné souhlasky, takZze vsude, kde v cestiné jsou, musi byt
v rustiné vsunuta néjaka samohlaska, nejcastéji O: Bonk ~ vlk, rop6 ~ hrb, ropno ~ hrdlo.

Stejné jako v cesting, i vrustiné se pri sklonovani a casovani do slov vsouvaji a mizi
vycpavkové” samohlasky. V cestiné je to nejcastéji E (Svec, Sevce... Hasek, Haska... pes, psa...),
v rustiné takto funguji E vzdy po mékkych souhlaskach (nonbka, nonek... pyuka, pyuek...) a také
O vzdy po tvrdych souhlaskach (nonka, nonok... 6ynka, 6ynok... nynok, nynka...).

Rustina v podstaté nezna dvojhlasky. Namisto ceského OU stoji v ruskych slovech nejcastéji
Y (myxa ~ moucha, cayxutb ~ slouzit). Namisto latinskych Ci feckych AU a EU se v rustiné setkame
s AB a EB (aBTromar ~ automat, ABctpanusa ~ Australie, EBpo ~ Euro, eBHyx ~ eunuch).

| v mezinarodnich terminech a slovech plivodem zfectiny si pak mlzete povSimnout, Ze
rustina prejala recké hlasky jinak, nez cCestina. Slova s B maji v rustiné B (BaBunon ~ Babylon,
cumBon ~ symbol), slova s plvodnim TH, v Cestiné psana T, maji v rustiné ® (opdorpapua ~
ortografie, ®épop ~ Teodor). Rustina také ve vsech cizich slovech zasadné prejima a piSe pouze
mékké U (pmamka ~ fyzika, cumeon ~ symbol, Kunp ~ Kypr) a viechna dlouhé E prejala také jako
mékké U (AdpuHbl ~ Athény).



Problematické otazky ruského pravopisu

Stejné jako ma cestina mékké | a tvrdé Y, psani mé/mné, predpon s-/z- nebo jednoho -n- Ci
dvou -nn-, potyka se rustina se svymi vlastnimi pravopisnymi problémy. Nékteré jsou shodné
s CeStinou (pravé psani dvou -nn-, velkd pismena, interpunkce), jiné jsou typické pouze pro rusky
pravopis. Na Uvod je predevsim treba fici, Ze rustina témér nezna pravidla pro psani WU/bl (vyjma
téch, které jsme si popsali u T, K, X, >, LU, L, Y a LI, po kterych se skoro nepise bl), protoZe Rusové
prosté rozdil mezi témito dvéma hlaskami slysi.

PSANi TVRDEHO ZNAKU

Pise se pouze tam, kde jsme si ho definovali, tedy jako rozdélovaci znak mezi predponou a
korenem. Pfedpona musi koncit na tvrdou souhlasku (oT-, n3-, 06-, noa-, Haa-) a koren musi zacinat
na [j-] (é3anTb, ABUTb, €xaTb, ecTb). Tyka se to také slov sloZzenych,, ackoliv je to jev pomérné vzacny
(TpexbApycHbIN) a také slov cizich, ve kterych je vidét predpona (MHbeKLUUA, aABIOTAHT, 06BEKT).
Nikde jinde se jiz dnes tvrdy znak nepise, ackoliv ho obcas uvidite na konci slov — pokud se text
nebo napis snazi stylizovat do starého pravopisu (napf. noviny kommepcaHTb)

PSANi MEKKEHO ZNAKU
logicky byt viibec nemél (zvlasté po pismenech X, LU, Y, LU, ktera mékceni nepotrebuji). Kde tedy
vSude napsat mékky znak?
— Tam, kde je slyset. Tedy opravdu tam, kde mékci (ceapgb6a, nbto, NATb, APO6L...)
— Ve slovech Zenského rodu koncicich na souhlasku. A to bez rozdilu toho, zda je tam slyset
nebo neni (Terpaab, popenb, ale i Mbilb, HOUb, MOJIOAEXDb, POXb...).
— Vinfinitivech sloves koncicich na souhlasku. Opét nehledé na vyslovnost (6bITb, WKTB,
roBopwuTb, ale také neub, )xeub, BONOUb, Teub...).
— V rozkazovacim zpusobu sloves koncicim na souhlasku kromé i, prekvapivé také nehledé
na vyslovnost (poi/poiite, ale BcTaHb/BCTaHbTe, XKapb/XKapbTe, a také naaub/nnaure,
peXxb/péXxbTe, ellb/elwbTe, cNpAYb/cnpaubTe...).
— Vzdy v druhé osobé Cisla jednotného vsech sloves (roBopuiub, MOellb, BUAVLID...).
— Na konci mnoha ¢astic a pfislovci (Beab, cnaowb, BcKkaub, AULLb, HACTEXb...).

Toto jsou jen zakladni pravidla. Existuje také spousta dalSich pro psani mékkého znaku
uprostred slov (Cnbupb ale Cnbnpckuin), pri sklonovani (awHs ale 6aweH) atp.

PSANi PREDPON NA S-/Z-

Rustina predevsim nezna predponu 3-, takze vzdy piSeme pouze C-!

Predpony BE3-, PO3-, PA3-, YEPE3-, YPE3-, BO3-, B3-, U3-, HU3- se pisi se -C-, pokud se
pripojuji ke slovu na neznélou souhlasku (stejny princip jako ve slovensting):

6e33y6bIi x 6ecnéuHblii, pa3Be3TH X paccbinaTtb, U3rHaTb X UCT€Ub, BO3HECTU X BOCXOJ,

Pfedpony PO3-/PA3- vybirame podle pfizvuku. PO3-/POC- je pfizvu¢na, PA3-/PAC- nikoliv:
pO3bIrpbill x pasbirparb, POCAUCh X PacnucaTtbh, PO3bICK X pa3biCKaTb, POCCbINb X ...



PSANi REDUKOVANYCH SAMOHLASEK

Asi nejvétsi kdmen Urazu mezi ruskymi skolaky. Vzhledem k tomu, ze prakticky vSechno se
vyslovuje jako [a], [i] nebo [a], je obcas tézké urcit, kde psat A nebo O, a E, U nebo A. K urceni
spravného pravopisu je vzdy treba provérovat pribuzna slova a hledat n€jaké, kde se dana slabika
nachazi pod pfizvukem.
y?cToTa —  yactbli > yacToTa pasp?autb —  peakvii > paspeauTb
y2cToTa — UMCTBIA > YnCTOTA pasp?autb — paspaa > pa3pagutb

Dal$i pomUckou pro vybér mezi U a E, jsou pfibuzna slova, v nichZ se vyskytuje E — to se
stfida vyhradné s E (3eneHb, 3eneHeTb — 3eNEHbIN).

Jsou vsak i pfipady, kdy takové pribuzné slovo nenalezneme. Napfiklad ve slové Monoko si
druhé O odvodime pridavnym jménem monouHbIi, ale to prvni si prosté musime zapamatovat.
Vétsina slov se vsak odvodit da a my, coby cizinci udici se rustinu, se stejné slovicka ucime uz se
spravnym pravopisem a Casto také diky cestiné vime, Ze se spravné pise napf. ko3a a ne ,ka3a”.

A nakonec jsou tu pripady, kdy je stfidani systematické, neda se odlvodnit a musime si ho
zapamatovat jako pravidlo:

E cobepy 6necreTb pacrepeTtb ymepeTtb 3anepeTb
" cobupato 6necratb pacTupartb ymupartb 3anupaTtb

V uvedenych pripadech plati pravidlo, ze pokud nasleduje v dalsi slabice A, pak se v té
neurcité slabice pise U — ale existuji i dalSi systematické zmény, spojené také s vyznamem
jednotlivych slov, napf. rovnat: paBHATb ~ Cinit stejnym x poBHATL ~ Cinit plochym.

NEJVYRAZNEJSi ROZDILY MEZI CESKYM A RUSKYM PRAVOPISEM
Zaporky HE u sloves se pisi zvlast!

V Cestiné pisSeme ,nemyslim si”, rustina zaporku oddéluje ,a He aymaro”. Vyjimkou jsou jen
slova, kterd bez He- nemaji vyznam (HeHaBUAeTb, HerogoBaTb) a také slovesa s predponou Hepgo-
(HepoOCbINATb, HEAOBBLINO/MIHUTL). Zvlastni pravidla pak plati pro prechodniky, pfidavna jména
slovesna a dal$i odvozeniny (HecMOTps, He3HAIOLWMIA UE/IOBEK X He 3HAIOLWUI MEeHsA YesloBeK).

Narodnosti se pisi s malym pismenem!
Vzdy a vSude uex, cnoBak, pyccKuii, aMepuKaHeL, Ka3ax, 3CKMMOC, MHAYC, KUTael,...

Vsechny vsuvky se oddéluji carkami, véetné modalnich slov.

V ruském textu naleznete daleko vic Carek, protoze se z obou stran musi vydélovat spousta
slov vyjadrujicich modalitu. Srovnejte:

To ja samozrejmé vim. x £l 3T0, KOHeUHO, 3Hato. / Al 3TO, ecTecTBeHHO, 3Halo.

On to nejspis nevi. OH, HaBepHoe, He 3HaeT. / OH, KaXKeTcA, He 3HaeT.

Ona ma pry novou knihu. x Y Heé&, roBOpAT, HOBaA KHUra. / Y Heé, Mo, HOBas KHUra.

X

On je tam mimochodem taky. x OH, KcTaTH, TOXKe Tam. / OH, MeXAy NPoUYnM, TOXKe TaM.

Obecné je psani interpunkcnich znamének v rustiné slozitéjsi nez v Cestiné. Naopak psani
velkych pismen je jednotnéjsi a snazsi v rustine.

Doporucuji si zapsat pfedmét RJAT19 Cviceni z ruského pravopisu, kde se jednotlivé pravopisné jevy prochdzeji podrobnéji, neZ jen na
dvou papirech A4. Rusky pravopis je velmi komplikovany a toto shrnuti bohuZel ani zdaleka nepostihuje ani béZzné kaZdodenni potieby.



Zaklady sklonovani

Stejné jako v cestiné, sklonuje i rustina podstatna a pridavna jména, zajmena a cislovky,
vyjadfuje kategorie muzského(®), zenského(@) a stredniho(®) rodu a také jednotné a mnozné Cislo.
Stejné jako v Cestiné existuji slova obecného rodu (sirota — cuporta), slova pomnozna a latkova atp.

Na rozdil od cestiny pak rustina postrada vokativ (5. pad) a u pridavnych jmen a zajmen také
nerozlisuje rod v mnozném Ccisle (jako hovorova cestina: velky kluci, velky holky, velky letadla —
BO/IblUME Majabu4uky, 6onbline AeBoukyn, 6onblume okHa). Mnozné Cislo je pak obecné daleko
vice unifikované nez v Cestiné — ve vsech rodech a vSech typech sklonovani plati, ze ctvrty pad se
rovna prvnimu (u zivotnych slov druhému) a vSechny treti, Sesté a sedmé pady maji shodné koncovky
pro témér vSechna slova (3.: -AM/AM, 6..-AX/AX, 7.:-AMU/AMW), vyjimku tvori nékolik slov s uz tak
nepravidelnym sklofovanim.

vvvvvv

(parte, finale, kiwi, whiskey), nicméné v rustiné jich je daleko vétsi mnozstvi a jedna se o slova daleko
Castéjsi (kode, meTpo, pagmo, kakao, 6ex, xaku,...). | u nesklonnych slov je pak tfeba znat jejich
rod, protoZe ten se projevuje pfi spojeni s pfidavnym jménem (MOXHaTbIA KUBU X MOXHaTasA KUBW).

SKLONOVANi PODSTATNYCH JMEN

Rustina nerozeznava ,vzory” jako Cestina. Nejsou totiz béhem vyuky ruskych déti potreba.
Ucebnice casto uvadi stejna slova jako vzory pro sklonovani (nejcastéji 3aBoz, aBTomobuab, WKOHAA,
TeTpaab, Hepéna) — ja jsem nékteré zamenil za kratsi, aby se vesla do tabulky, nicméné sklonovani
funguje stale stejné.

Namisto vzor(l zna rustiné kategorie 1., Il. a lll. sklonovani, do kterych mohou patfit i slova
rznych rodl (podobné je to napf. v Cestiné, kde se vzory Zena a predseda lisi jen v drobnostech).
Kromé téchto tfi pravidelnych skupin existuje cela plejada nepravidelné sklonovanych slov a také
slov s malymi odchylkami od normy. Velky vyznam hraje také presun prizvuku, pricemz
v jednotlivych sklonovacich typech jsou casto slova, v nichz se pfizvuk presouva rdznymi zpusoby.
Proto také v tabulkach neuvadim pfizvuky — nejsou totiz v danych typech zavazné.

Obecné se pak tyto tfi sklonovaci typy déli na mékké a tvrdé druhy, pro které plati nasledujici
principy: — koncovky byvaji stejné, jen zapis vypada jinak [kn’iga>kn’ige x n‘ed’él'a>n’ed’éla]

— v tvrdém sklonovani potkavame -0-, v mékkém -E- (kH1ron x Hepénen)
— pokud je uz v tvrdém sklonovani -E-, v mékkém bude také (kHure x Hepéne)

Vznikaji tak pary koncovek obsahujici a/s, y/to, bi/n, o/e, e/e.

Poradi ruskych padu je jiné a jejich nazvy jsou nasledujici:

NMeHnTeNnbHbIN (kTO-4TO?) 1. nominativ

PoantenbHbIv (koro-yero?) 2. genitiv

DatenbHbin (komy-yemy?) 3. dativ

BuHUTENbHbIN (koro-uto?) 4. akuzativ

TBOpUTENbHbIN (kem-uem?) 1. instrumental 9 prohozené pady
MpeanoxHbiii (KOM-Uém?) 6. lokal d oproti cestiné



PRVNi SKLONOVANI  — Slova muzského, zenského i obecného rodu koncici na -A / -f

Tvrdé sklonovani m Mékkeé sklonovani

zakladni -T -K -X -j (-bA) -ua

M wkona KHMra rpywa Heaens cTaTbA apmus
-1 P wkonbl KHUTW rpywm HeAenn cTaTbm apMum
=
o A  wkone KHUre rpywe Heazene cTaTbe apMumn
"E B  wkony KHUTY rpLuy Hesento cTaTbro apmMmvio
§ T KHUTOW rpyLu'c-iu Heaenen cTaTben apmwuen
= LLIKOJ/I0HO AYLLION

N wkone KHUre rpywe Heazene cTaTbe apMumn

N wkonbl KHUMN rpywm Hesenmn cTaTbm apMum
-0 P wkon KHWT rpyw Heaesb cTaTben apmuii
s A  wkonam KHUram rpywam Hezenam CTaTbAM apMuam
:E g |LKOABL KHUTW rpywm Heaenun cTaTbm apMun
= 6ab nosnek Ay 6abynb CBUHbEWN Mapui
T wkonamm KHUramm rpywamm HesenAMM CTaTbAMM apMnaMM

N wkonax KHWrax rpyLax Hesenax CTaTbAX apMuax

— Koncovky jsou v zasadé jednotné, pouze se lisi v psani a/s, bl/u — skupina po -k-r-x se vyclenuje
pouze kvali psani -u. Vymyka se pouze skupina -us, kde doslo ke splynuti -ve- v u.

— Ctvrty pAd mnozného ¢&isla ma dva tvary, nebot u neZivotnych slov odpovida ¢tvrty pad prvnimu,
zatimco u zZivotnych odpovida Ctvrty pad druhému (,vidim babicek” — jako ve slovensting).

u skupiny po -w/-x/-4/-w ma dva tvary, kdy prizvu¢na koncovka
ma vzdy -0u, zatimco nepfizvucna vzdy -en.

— Na rozdil od ¢estiny se slova muzského rodu na -A/A sklonuji stejné jako slova rodu Zenského
(pfedseda, predsedy, predsedovi x aeayuika, ageaywku, AeayLlike)

— Témeér u vsech slov Ize pouzit alternativni, starsi a poetickou
koncovku -oto/eto. Nékolik malo slov pak mé také koncovku -éi/éto (kHuroto, rpyiuero, CBUHbELO)
PRVNIi SKLONOVANi ODPOVIDA CESKYM VZORUM ZENA/PREDSEDA

TRETi SKLONOVANI — Slova Zenského rodu koncici na mékké souhlasky, slovo nyTb
L TN nyTh © [ T NyTh ©

N «octb neyb nyTb N koctm neym nyTm

% P koctm neum nyTn =l P kocten neyewn nyTen

\ - [7,)

:: A «koctm neuv nyTm Es A koctam neyam nyTam

£ c KOCTH neum

= | B koctb neyb nyTb - B - < nyTu

S c Jowazen  Mbillen

. T «KocTelo neybtro nyTém — T KocTAMM  neyamm nyTAMM
N «koctm neum nyTm M kocrax nevax nyTaAX

— Koncovky ve skupiné po sykavkach se lisi jen kv(li pravopisu (nepiSeme po nich £).

— Ktomuto sklonovani patri také slova matb a goub, které pri sklonovani pribiraji v nékterych
padech sufix -ep- (maTtepu, matepblo,... AOUEPU, AOUEPDLIO,...).

TRETI SKLONOVANi ODPOVIDA CESKEMU VZORU KOST



DRUHE SKLONOVANI  — Slova muzského rodu koncici na souhlasku, slova stfedniho rodu kondici na -0 / -E
| wok-u-w -y Mékké sklofiovani
® ©® ® o [eNeEN o - © -ij ® -ij- © -ej ®

N gowm MSCO HOXX yunamiie  CTuib none yam yCcTbe CONApPUA  3HaHue yneun
| P Aoma msAca HOXa yusnaviia  ctuns nons yaa/yaro BYers: conspvma  3HaHuA y/NbA
w A Aomy mMAcy HOXY yymauwy  CTUaKo nosto yaro yCTbiO CONAPUIO  3HAHUIO  Y/blO
b AOM HOX CTUAb Yyamn conapvi ynemn
- B mMACo yunaviie none ycTbe 3HaHue
9 navoTa Bpaya yunTens nonyras reHus BOpO6bA
B HOXXOM
-+ T pomom MACOM aken YiWMLLeM  cTinem nonem Yyaem ycTbem congpueM 3HaHUEM  Yy/beMm
Agove /-y VLI HOXe yunaviie  ctune none yae ycTbe/-bW CONPUM  3HAHUM  Yy/ibe

AomMa CTUAN
MsAca HOXXW yumauwa nonsa yam yCTbA CONAPUM  3HAHMA y/bU
3aBO/bl yumTens

o = = = =

v P PelVe): MAC HOXeWn YUANLL cTuaem nosem SEL:] yCTbeB consipueB | 3HaHWUI /IbeB

J

0 A povam Mscam HOXaM  yuysauwam  CTUAAM nonam Yaam YyCTbAM CONSIPUAM 3HAHUAM  Y/IbAM

g AOMBI HOXW CTUIN Yyam conspum y/bW

b4 msca gl Yuvavwa g nonA yCTbA 3HaHuA "

s MANOTOB Bpayem yunTtenen nonyraes reHues BOpPOOLEB
T JoMaMM  MACaMM  HOXaMM  yywivlamu CTUAAMW  MONAMM  YaaAMM YCTbAMWU  COJIAPUAMM 3HAHWU ybAMU
N pomax mscax HOXaxX  yuynmauwiax  CTUAax nonax Yyanax yCTbAX CONAPUAX 3HaHU ybAX

— Koncovky jsou opét jednotné, pouze se lisi v psani a/s, bl/n. Skupina po -k/r/x existuje i zde, ve skupinach na j/ij doslo ke splynuti -ne- v n.

— V muzském rodé hraje zivotnost roli v obou cislech (u nezivotnych slov odpovida Ctvrty pad prvnimu, u Zivotnych odpovida druhému).

— Sedmy pad skupiny po -w/-x/-4/-w ma dva tvary, kdy pfizvu¢na koncovka ma vzdy -6wm, zatimco nepfizvucna vzdy -em.

ma u raznych slov bud” koncovku -a/a, nebo -bi/n. Tato slova je treba si zapamatovat, pricemz nekdy jsou mozné
obé moznosti (aoroBopbl x goroopa) a nekdy vybér koncovky méni vyznam slova (yuntenu ~ velci ucitelé déjin x yuurtena ~ proste ucitel).
DI A ELE RN F AT R ER O TP A [E L RS (L B R [T] je velmi rozmanity a ma nejvétsi variaci koncovek (@/oB/eB/és/beB/bEB/NEB/NEB/EN/
beli/uii/aH/én/eH). Tuto formu je vzdy tfeba se naucit. Byva nepravidelnd, casto zavisi na prizvuku Ci predchazejici hlasce, nebo je neodlvodnitelna.

DI ELNEL RO EREE EY ma u nékterych slov koncovku y/to pfi vyjadreni Casti celku (6e3 uasa x ctakaH vato, 6e3 caxapa x Kycok caxapy).

AR R EL GG ERETEY ma u nékterych slov koncovku y/to pfi vyjadieni mista (o some x B aomy, o néce x B necy).
DRUHE SKLONOVANi ODPOVIDA VETSINE ZBYLYCH CESKYCH VZORU (nejvice LES a MESTO — zahrnuje i pan, hrad, muz, stroj, mofe, staveni).




SKLONOVANI PRIDAVNYCH JMEN

Tvrdé sklofiovani | rkx | Mékké sklofovani
® S ® mnozné  ®(©) [Imnozné « ® ® ®  -wi/uw @ [mnozne

N p66pbii pobpoe nobpas nobpble naoxomn nioxme NETHUM NneTHee NeTHAA xopowiaa neTHue
P Ao6poro nobpoi A06pbIX MAOXOro  MAOXUX NneTHero NneTHen XOpoLlern  IeTHUX
A [O6pomy fo6pown AO6PBIM  M/IOXOMY  M/IOXUM neTHemy netHemn XOpoLenhn /IeTHUM
A06pbIN nobpble NAOXOMn nioxue NETHUMN NneTHne
B . pobpoe fo6pyro . neTHee NETHIOD  XOPOLLYHO
Ao6poro A06pbIX MJOXOro  MJOXMUX NneTHero NETHUX
T AO6pbIM nobpoin AO6PBIMM  M/IOXUM NJ10XMMU NETHUM NneTHen XOpolierd  JNeTHUMMU
n AO6pom nobpoin £,06pbIX NA10XOM NJIOXUX NneTHeM NneTHen XopoLwierm  eTHUM

— dale existuje typ na -j (Bonuni — Bonube — BonubA — Bonubm), sklonuje se jako mékka pridavna jména, jen ma pred vsemi koncovkami
mékky znak (vyjma jediného tvaru, kterym je pravé 1.p. j.C. m.r. BoauMii): 0 NTUUbEM MOJIOKE, C KOPOBBUM BbIMEHEM...

— slova koncici na -r/k/x se chovaji v jednotném cisle jako tvrda pridavna jména (vyjma sedmého padu), a v mnozném Ccisle jako mékka.
Nicméné i toto je zplsobeno pouze pravidlem o psani U po I'/K/X.

— slova koncici na sykavky se chovaji v muzském a stfednim rodé, a také v mnozném cisle jako mékka pridavna jména, v prvnim a Ctvrtém
padé jednotného Cisla Zenského rodu vsak maji pfipony tvrdé (opét castecné pravopisny jev zplsobeny psanim U a fl po X, L, Y, LLL).

— oproti Cestiné je vétsina cizich pridavnych jmen v rustiné fazena mezi tvrdé vzory (popularni x nonyaapHbii, optimalni x onTUManbHbIN).

SKLONOVANI ZAJMEN
n a Tbl OH + OHO OHa Mbl Bbl OHMU BeCcb+BCé BcA 3TOT  MOM HaL uTo KTO
P wmeHs Teb4 ero/Her6 eé/Heé Hac Bac nx / HUX cebs BCero BCEM  3TOro0 Moerd Hawero 4yerd  Koro
O mHe Te6é  emy/HemMy el /Heidi Ham  Bam ux/Hux  cebé  Bcemy BCeli  3TOMYy MOeMmy HAleMy Yemy KoMy
B wMmeHsi Tebs ero/Her6 eé/Heé Hac BacC nX / HUX cebs Ber, BCHO ?TOT Mon , H?LU yTOo KOro
Bcerd 3Toro Moerd Hawero
T MHOM TOBOM UM/ HUM en/Henm HaMmu BaMu  UMWU/HUMKM CcoBOM BCeMm BCEN 3TUM  MOMM  HAWMM  YeMm Kem
M MHe Tebé  HéMm Hewn Hac Bac HUX cebé  BCEM BCEM  3TOM  MOEM HAaweM Uém KOM

— stejné jako v Cestiné se H- objevuje na zacatku zajmen po spojeni s predlozkou (vidim ji x pro ni — BUXy eé x ana Heé)
— VétsSina zajmen, kromé osobnich, se sklonuje podle vzord pfidavnych jmen (3TOT ~ NAOXOMN, HaW ~ XOPOLINIA, KOTOPbIA ~ AO06PbINA).
— Privlastnovaci zajmena ero, ee, ux (jeho, jeji, jejich) jsou nesklonna.



SKLONOVANI CiSLOVEK
Zakladni cislovky se v rustiné sklonuji nékolikerym zptisobem:
1 — OauH / ogHa / ogHO — jako po6pbIN, ogHN — jako neéTHue

n ABa ®O! aBe @ o6a obe TpU yeTbipe

P ABYX 0606mx 0bénx TPEx YeTblpEX

A ABYM 0606mm 06énm TPém YeTbIpém

B ABa — ABYX  ABe 0ba—o060ux 0be TP — TPEX  ueTblpe — ...
T ABYMS 066mMM obénmn Tpems YyeTblpbM#A

n ABYX 0606mx 0bénx TPEx YeTblpEX

Pozor! Cislovky aBe a 06e se v rustiné vztahuji pouze k zenskému rodu (srov.: dvé okna x aBa OkHa).
5~20+30+50+60+ 70+ 80— jako kocTb

1,5 + 40 + 90 + 100 + 150 — v prvnim a Ctvrtém padé zakladni forma, ve vSech ostatnich stejna
koncovka -a: montopa/nontopbl > MOAYTOpPa, COPOK > COPOKa, AEBAHOCTO > AEBAHOCTA,
CTO > CTa, NoATOpacTa > noJjyropacra

0 + 1000 + 1000 000... — sklonuji se jako podstatna jména

Sklonovani slov aBéctun, Tpucra, NaTbcoT atp. je slozené a velmi slozité (aBymcram, ABYyXcOT,

naTbrocTamum). Stejné tak se zvlast sklonuje kazda cast vsech slozenych cislovek (srovnej: padesat >
padesati x NATbLAECAT > NATLIOAECATHIO)

Radové c¢islovky se stejné jako v ¢estiné sklofuji podle vzorG pridavnych jmen:

népBbiii, BTOPOM, UeTBEPTDIN, NATbIN... — jako A06pbIA (MONOAON).

TpeTuin (TpeTbero, TpeTbemMy) — jako BONTUMMA.
Na rozdil od cestiny rustina pfidava radovou cislovku az k poslednimu ¢lenu velkych Cisel (srovnej:
dvacaty prvni, pétisty osmdesaty Ctvrty x gBaaLaTb NepBbiiA, NATLCOT BOCEMbAECAT YUETBEPTbIN)

Zlomky vyjadruje rustina podstatnymi jmény nonoBuHa (non-), Tpetb, YeTBepTb, Nebo za pomoci
fadovych Cislovek: ogHa nATasn, AeBATb AeCATbIX, YeTbipe NATHaALATbIX...

Oproti Cestiné rustina také castéji vyuziva uhrnné cislovky aBoe, Tpoe, ueTtBepo, nATepo, Wecrepo,
atp. Ty se sklonuji jako pfidavna jména (aBoux, ABOMM, LIeCTepbIX, LIeCTepbIM...)

Neurcité Cislovky se sklonuji jako podstatnd (kyua, kyum, kyue...) a pfidavna jména (MHoOro,
MHOIMX, MHOTUM,...), pokud si nejste jisti, poradte se s Wikislovnikem.

PRAVOPIS CISLOVEK:
5 ~ 20 + 30 b na konci ceMb, AeCATb, OAMHHAALaTb, NATHAALATDb, ABajLaTb
50 ~ 80 + 500 ~ 900 b uprostfed wWwecTbAECAT, BOCEMbAECAT, NATbCOT, AE€BATbCOT



Zaklady casovani

Stejné jako i v ¢estiné vyjadruji ruska slovesa kategorie osoby, Cisla, ¢asu, zpUsobu a vidu. Cely
slovesny systém je v obou jazycich znacné podobny, ackoliv pouziti jednotlivych forem v praxi se
muze lisit (ruStina ma posunuté hranice v pouzivani obou vidd, v daleko vétsi mife pouziva infinitivy,
prechodniky, pfidavna jména slovesna atd).

Ruska slovesa se déli na dvé zakladni skupiny: I. a Il. asovani, pficemz v obou mlze dochazet
k souhlaskovému stfidani (to zname i z Cestiny: psat x pisu), ovsem v kazdém Casovani k nim dochazi
v jinych formach. Kromé zakladnich dvou casovani pak existuje také fada nepravidelnych sloves (at’
uz jsou zcela nepravidelna, nebo si vypUjcuji formy z obou c¢asovani, nebo vytvareji malé skupiny
sloves s podobnymi vyjimkovymi jevy).

INFINITIV m{Ze mit v rustiné tfi mozné sufixy:
-Tb (nejcastéjsi)
-TW (pokud je pod pfizvukem — mecTi, BecTi, HecT),... mést, vést, nést...)
-Ub (odpovida skupiné péci, téci, pomoci... neub, Teub, MOMOUb...)

CASOVANI V PRITOMNEM CASE

Nepravidelné

Z obojiho

zakladni stridani -o/eBatb zakladni stridani casovani
inf Aenatb nMcaTb  TaHUEeBaTb XOTeTb  [OBOPUTb  MAaTUTb AaTb ecTb
2 nénaro nuwy TaHUy  Xouy roBOpr  naavy fam em
Tbl Jéfaewlb nNVWeWwb TaHUyewb xO4yelWb [OBOPWWBb MJATUWIbL Jallb ewb
OH  Jénaer nuweTr TaHUyeT  xOueT rOBOPUAT  MNNATUT Jact ect
Mbl JAénaem nuwem TaHLyeM  XOTUM rOBOPUM  MAATUM JagumM  eaum

Bbl JénaeTe nyeTe  TaHUyeTe XOTATe T[OBOPUTE MAaTUTe  JaAuTe epuTe
OHU JénaroT nALWYT TaHUYKOT  XOTAT FOBOPAT  MAATAT faayT  epAr

— Prvni Casovani obsahuje ve vétsiné osob vstavné -E-, druhé casovani -U-

— V prvnim c¢asovani dochazi ke stfidani souhlasek ve vSech osobach, v druhém casovani
pak pouze v prvni osobé jednotného cisla. Stfidnice mohou byt podobné ceskym (c>w, 3>, K>y,
x>1w), ale mohou byt i typicky ruské (6>6n, n>nn, M>mMn, B>BA, $>bA, CT>L, CK> L, T>LL).

— Pfizvuk se v jednotlivych formach mdize drzet na koreni, na koncovce, nebo se mlze i
pohybovat. Pokud se objevi v prvnim ¢asovani na koncovce, -E- se méni v -E- (aaro, aaéwb, gaém).

MINULY ¢AS A PODMINOVACI ZPUSOB

Tvori se jako v Cestiné pomoci pricesti minuleho. To ziskame utrzenim koncovky infinitivu, a
jejim nahrazenim za -1/ -N1A / -NO / -NIN (v rustiné pro vSechny rody pouze mékké /). Na rozdil
od cestiny vsak rustina nikdy nepouziva pomocné sloveso byt! Namisto néj se ve vétsiné pripadu
k urceni osoby pouziva osobni zajmeno (vétsinou je lepsi pro jistotu ho pouzit). Srovne;:

A nucan Mbl nenu x ja jsem psal my jsme zpivali
Tbl Agénan Bbl 3Ha/NN X ty jsi delal vy jste znali

OHa BMnaena OHU NAbIN X ona vidéla oni pluli



Zcela odlisné tvoreni pricesti ma sloveso natu > wén, wna, wno, wnum (a jeho odvozeniny)
a néktera dalsi slovesa pak tvori pricesti nepravidelné. Vétsinou jde o vypusténi jedné ze souhlasek,
které se nahromadi na konci slova, a casto tato zména zasahuje jen muzsky rod. Vypoustét se muize
bud  samotny sufix -J1, nebo posledni souhlaska kmene. Casto je také tieba brat v potaz stiidani
souhlasek v koreni (6epeub — 6epery > 6eperna):

Hectn — Héc, Hecna, Hecno Cnactu — cnac, cnacna, cnacsio
Bepeub — b6epér, 6eperna, 6eperno Mep3HyTb — MEp3, Mep3na, Mep3i0
Ynactb — ynan, ynana, ynanao Mnectn — nnén, naena, naeno

Posledni dva pfipady odpovidaji zméné -DL/TL- na -L- (mblno ~ mydlo),

Pokud do véty dale pridame castici 6b1 (obcas jen 6), prevedeme sloveso do podminovaciho
zplGsobu. Ten ma rustina na rozdil od Cestiny jen jeden a Castice 6bl je v ném nemeénna:
A Kpan > A 6bl1 Kpan Tbl Hecna > Tbl 6bl Hecna OHM XKU/IN > OHM 6bl Xknam

BUDOUCI CAS SLOVES
Zde je tvoreni Cestiné jesté podobnéjsi. Slovesa dokonavého vidu vyjadrfuji budoucnost sama
0 sobé (svym pfitomnym cCasovanim). Stejné jako v Cestiné tato slovesa nemaji pfitomny cas:
Hanuwy ~ Napisu, BbIMOAHUWDb ~ VypIniS, yHecéT ~ unese, MpomMoem ~ promyjeme

Slovesa nedokonavého vidu tvofi budouci cas slozenim vycasovanych forem pomocného
slovesa 6bITb a infinitivu vyznamového slovesa

6yay nucatb ~ budu psat 6yaelub BbINOAHATL ~ budes vyplhovat

6yaer HocnT ~ bude nosit 6yaem npombiBaTh ~ bude promyvat

Slovesa pohybu, stejné jako v Cestiné, tvori budouci ¢as pomoci predpony no-:
noiiay ~ puUjdu, noeay ~ pojedu, noHecy ~ ponesu, noBegy ~ povedu, noneuy ~ poletim

SLOVESO BYT V PRITOMNEM CASE
V rustiné sloveso 6bITb nema tvary pfitomného Casu, respektive ma jeden, ustrnuly tvar ecrb.
Tento tvar se pouziva v pomérné omezeném rozsahu (rozhodné méné, nez jsem, jsi, je v ¢estiné):
— K vyjadreni polohy, pfitomnosti nékde
poautenn goma ectb? ~ jsou rodice doma? TyT KTO-TO ecTb ~ tady nékdo je
— K vyjadreni existence
ecTb HeckonbKo BUAOB ~ je nékolik druhll  ecTb u Takne cTpaHbl ~ jsou i takové zemé
— Pri zdlraznéni slovesa byt (ve vSech osobach!)
KTO Mbl ecTb? ~ Kdo vlastné jsme? OCTaHbCA, KaK Tbl ecTb ~ z(stan, jaky jsi
— K vyjadreni vlastnictvi
y MeHsA ecTb cobaka ~ mam psa y Bac uepenaxm ectb? ~ mate Zelvy?

Posledni pripad (vlastnictvi) pak slovo ectb také casto vynechava s ohledem na kontext:
— Pokud se hovofi o samotném vlastnictvi ¢i o existenci predmétu vlbec, pak vétSinou zlstava:
y MeHsA ecTb KOT ~ mam kocoura (ale: ¥ Hero néc, a y meHsa Kot. ~ On ma psa, ja kocku.)
a y Bac aeTu ectb? / y Bac ectb Aetu? ~ mate (vibec néjaké) déti?
y Koro ectb pyuka? ~ kdo ma pero/ma nékdo pero? (ale: y koro pyuka? ~ kdo ma to pero?)
— Pokud se hovofi o rliznych kvalitach, poctu a dalSich specifikacich predmétu, pak vypadava:
y MeHsA uépHasa kowka ~ mam cernou kocku, y Hux Tpoe pereit ~ maji tfi déti



Intonacni konstrukce rustiny

Na rozdil od ploché ponémcelé melodie Cestiny, ktera se sotva obtéZuje zvednout hlas pri
zadavani otazek, je rustina v oblasti intonace daleko bohatSi. Rozeznava sedm zakladnich
intonacnich konstrukci, které se pak dale mohou stépit a mohou byt realizovany riizné v rozlicnych
situacich a u jednotlivych mluvcich — jejich zakladni charakteristika ale stale plati:

UK-1: Zakoncena véta oznamovaci.
Tato konstrukce je bezpochyby nejcastéjsi. Intonace je klesava — muze klesat na rdznych
.mistech véty, ¢imz se dané slovo zdUrazni.

HaTtawa caywaet My3biky. | [ HaTawa caywaert My3biKy. | | Hatawa caywaeTt My3blIKy.

MK-2: Véta tazaci s tazacimi zajmeny a slovy, véta s expresivnim zabarvenim
Intonace se mirné zvedne na tom slové, které je cilem otazky a tedy i intonacnim centrem,
a nasledné klesne pod pUvodni Uroven.

KTo ko MHe npuwwén? KTo KO MHe npuwwén? KTo ko MHe npuweén?

Pokud se nejednad o otazku, vétsinou je intonacnim centrem expresivné zabarvené slovo
(osloveni, varovani, vycitka).

N -\ N

Cnacnbo 3a BHMMaHWe. BoT 3pAa Tbl Tyaa xoaun. XoanTb TyAa He Hajo.

MK-3: Véta tazaci bez tazacich zajmen a slov.
Intonace ostre stoupa na prizvucné slabice slova, které je predmétem otazky, a nasledné
prudce pada doll pod plvodni Uroven.

A —N\__ A

MAatein aBTODYC Yexan? Matein aBTOBYC yexan? Matein aBTOBYC yexan?

NK-4: V otazkach typu , A co...?”, v seznamech, pfi srovnavani
Intonace stoupa u konce véty, u kazdé polozky seznamu, nebo u prvniho clena srovnavani.

D | e o | R e U

A Kak e KapaHgaln?! TaM CTOAT KHUTK, PYYKMU... Tam He pyuka, a KHUra.




MK-5: Véta zvolaci typu ,,To je ale den!”, véta s expresivnim zabarvenim.
Intonace nejdrive vstoupne, pak se néjakou dobu drzi vysoko a nakonec pada zpét.

7 N

Kakas ceroaHa noroaa!

A

Mbl >aann Tebs nonvaca!

— 7 N

OHa Hnuero He caenana!

NK-6: Nezakoncena véta oznamovaci, nechapava véta tazaci, hodnotici véta.
Intonace stoupa a udrZuje se vysoko po cely zbytek véty. Nejcastéji se pouziva ve vedlejsich
vétach, stejné jako v Cestiné — pokud po nich nic nenasleduje, vznika v posluchaci pocit nedoreceni.

o

Koraa s BbIWEN W3 3ana...

—

OHa uTOo emy ckaszana?!

—_—

Ay HUX Takas kBapTupal

MUK-7: Ironické véty, casto s tazacimi zajmeny
Intonace stoupne, jesté v ramci jediné a té ze slabiky opét klesne a pak se ustali. Velmi
emotivni vyjadreni (vétSinou s negativnim nabojem).

.f\

Kakas y Tebsa ¢purypal!

—N\

[la 3auem emy pyuka?!

A"

OHa e Takasn kpacasuua!




